

porju z napisom Strah božji, zvestoba cesarju, ljubezen do domovine je pravkar vnovič prisegel krepkoverni in domoljubni regiment. On bo sveto prisego nedvomno vselej in povsod neomajno držal ter si bo v stari častni venev vvil in vpletel novih nevenljivih lavorik in pokazal bo staro avstrijsko junaštvo.

Pojdite torej, preljudi moji duhovni sinovi, veselosrčni v pravični boj. Jaz se bom kot vaš škof v svojih pobožnostih in pri sv. maši vedno spominjal vašega, za vas očetovsko skrbnega gospoda poveljnika, vseh hrabrih gospodov častnikov, kakor vsega vzgledno vrliga moštva preslavnega regimeta. Gospod vojnih čet vas pelji od uspeha do uspeha! Vaši angeli varhi in vaši sveti patroni vas naj spremljajo in povsod vodijo ter vas smrečno — če hoče Bog — pripeljejo nazaj v ljubo domovino, ki vas v tujini ne bo pozabila, marveč bo neprestano iskreno za vas molila. Moji škofljani bodo edini v molitvi, vi pa v boju. Mi bomo dvigali svoja sreca za vas, vi pa svoje meče za nas.

Krščanski vojščaki! Današnje prošunljive in veličastne slovesnosti ne moremo lepše venčati, kakor z navdušenim, iz srca prihajajočim vzklikom na vrhovnega poglavarja armade, Njih ces. in kralj. Apostolsko Veličanstvo naš preljudbni in vobče češčeni cesar-jubilar živi! Živi! Živi!

Po teh gromovitih klicih na viteškega vladarja, katerim se je navdušeno pridružilo tudi množestveno zbrano občinstvo, podelim iz polnega srca staroslavnuemu polku, k čigar častnemu praporju sem tudi jaz nekdanj prisegel in pod katerim sem pred 36 leti stal v vojaški službi — podelim tukaj pričujočim vojščakom nadpastirski blagoslov s pogledom proti nebesom, da bodi ta škofovski blagoslov porok nebeskega blagoslova, od katerega je odvisno v vseh časih vse za vse.

Sit nomen Domini benedictum! Adiuitorium nostrum in nomine Domini! Benedicat vos omnipotens Deus! Amen! Zgodi se!

Vse je bilo globoko ganjeno, ko so zbrane čete pobožno prejele podeljeni jim blagoslov, in ko so nato mimo svojega poveljnika, mimo prevz. gospoda knezoškofa ter drugih dostojanstvenikov korakale na svoja bivališča v mesto, kjer pričakujejo vsak trenutek, da bodo poklicane na bojišče.

Koliko bi stala evropska vojna en dan?

Francoski profesor dr. Karl Richey je izračunal, koliko bi stala evropska vojna. Če bi nastala evropska vojna, tedaj je treba s tem računati, da bi morale velevlasti, ki bi bile zapletene v to mednarodno vojno, mobilizirati nič manj nego 20 milijonov vojakov, od katerih bi jih šlo najmanj 10 milijonov na bojišča. — Pošiljanje, oboroževanje, obleka, strelivo, prehrana in pa poruševanje mest in vasi bi zahtevalo vsak dan ogromne svote. Profesor Richey je namreč izračunal, da bi vse to stalo na dan 216% milijona kron, in sicer je sestavil svoj račun sledeče: Hrana za vojake (pod pogojem, da bi se živila ne podražila) 50 milijonov kron, oskrba konj 4 milijone kron, meza 17 milijonov kron, meza arzenalskega in pristanskega delavca 4 milijone kron, mobilizacija 8 milijonov kron, pošiljanje (transport) živil, orožja, streliva, 16 milijonov kron, strelivo za pehoto (10 kartonov patron za moža vsak dan) 16 milijonov kron, artilerija (10 streliv vsak dan za vsak top) 5 milijonov kron, mornariška artilerija (2 strela vsak dan za vsak top) 1% milijona kron; obleka, razdeljena na 10 dni, 16 milijonov kron, saniteta (500.000 ranjenih in bolnih) 2 milijona kron; pregibanje mornarice (6 ur vožnje na dan) 2 milijona kron; davki bi donasali 25% manj, t. j. 40 milijonov kron in 35 milijonov kron za podporo rodbinam vpoklicanih, za škodo mestom in vasem itd. Če se računa, da se v teku 30. dni uniči tretjina vojnega materijala v armadi in mornarici, kar znaša zopet 20 do 30 milijonov kron dnevne izgube — tedaj bi taka evropska vojna stala na dan v resnici 250 milijonov kron.

Razne novice.

Novim naročnikom. Kdor si „Slovenskega Gospodarja“ na novo naroči, naj pošlje denar za naročnino leta 1. „Slovenski Gospodar“ stane od sedaj do novega leta 1 K 60 vin., za ½ leta pa samo 1 K.

Duhovniške spremembe. Prestavljeni so sledeči č. gg. kaplani: Mihael Barbič iz Dobrne v Ljutomer (kot II. kaplan); Mihael Kos iz Ljutomera v Dobrno; Franc Kran iz St. Ilja pri Turjaku k Mariji Snežni na Velki; Anton Veranič od St. Petra pri Radgoni v Šmarje pri Jelšah (kot I. kaplan). Za provizorja sta imenovana kaplana Jožef Krajnc v Zetalah in Anton Pučnik, dosedaj kaplan v Šmarju pri Jelšah, za župnijo Sv. Jurij na Pesnici. Na novo nastavljeni so kot kaplani sledeči lanski novomašniki: Jakob Bohak v Sv. Peter pri Radgoni; Andrej Klobasa v Črešnjevce pri Slov. Bistrici; Janko Slavič v Vojnik; Franc Stiglic v Šmarje pri Jelšah in Jožef Vrečko na Remšnik.

Kanonik dr. Gregorec — zlatomašnik. Dne 29. p. m. se je obhajala v Novi Cerkvi pri Celju izvanredna svečanost. Mil. g. kanonik Leopold Gregorec, doktor bogoslovja, dekan novocerkovski, duhovni svetovalec, bivši profesor bogoslovja in državni poslanec ter urednik „Slovenskega Gospodarja“ in „Südsteirische Post“, ud okrajnega šolskega sveta celjskega in načelnik krajnega šolskega sveta v Novicerkvi, so obhajali svojo zlato mašo. Duhovniki

so jim pri tej priliki podarili krasen zlat kelih. V imenu učiteljstva in učencev jih je z lepimi, primernimi besedami pozdravil nadučitelj Jozef Merica Karničnik, v imenu Marijine družbe pa učitelj Srabočan. Mil. g. kanoniku, ki že 30 let vodi novocerkovski župnijo, pa kličemo: Bog Vas ohrani, Bog Vas obvari tako čilega in zdravega še mnogo, mnogo let!

Iz davčne službe. V pokoj je stopil davčni nadoskrbnik pri celjski davkarji, Leopold Hasenbächel. Na njegovo mesto je imenovan Jože Kuss za uradnega vodjo, za kontrolorja pa J. Klemenčič.

Iz štajerskega dež. Sol. sveta. Prestavljen je nadučitelj Matija Korent iz Cmureka v Marenberg.

Ostanite mirni! Kakor se nam poroča, se dobe marsikje ljudje, ki skušajo izzivati Slovence v sedanjem položaju. Ako se kdo brani, potem pa mu pretijo, da ga bodo naznanili ali ga tudi res po krivem naznanijo. Zato je sedaj dobro, da se ogibate takih ničvrednih ljudi, ki preživijo na vas, kakor pajek na muho. Bodimo cesarju in Avstriji v mislih, besedah in dejanju zvesti, izzivačev in hujskačev pa se daleč na okoli izognimo. Ne hodite v gostilne in ne zbirajte se v njih! Marsikaterokrat zblekne kak vinjen človek nepremišljene besede, radi katerih lahko vsak navzoči trpi. Kar se sklepa in pogovarja v gostilnah o splošnem položaju in o vojski, so navadne čenčarije. Čitajte raje doma „Stražo“ in „Slovenskega Gospodarja“, ki bosta vedno podala vse vesti, ki so resnične. Če se bomo ravnali povsod po teh navodilih, nas bodo tudi povsod oblasti krepko branile pred izzivači.

Darovi za avstr. Rudeči križ. Rudeči križ ima namen, skrbeti za ranjence in jim olajšati bolečine. Sploh jim vsestransko pomagati. Za ta namen bo gotovo vsak rad daroval po svoji moči. Kot darovi se sprejemajo perilo, posebno posteljina, in denar. Opozarjamo naše čitatelje, da sprejemajo darove za Rudeči križ: Profesor v p. dr. Anton Jerovšek v Mariboru, Koroška cesta št. 5. Na ta naslov naj se torej pošiljajo darovi. Oddali se bodo na svoje mesto in ob enem izkazali v naših listih. Pripomnimo pa, da naj bode perilo, ki se daruje, celo in fino oprano, da se lahko takoj porabi za ranjence. Najdejamo se, da se bodo posebno cenj. gospe in gospodične z veseljem poprijele dela za uboge ranjence!

Društvo Rudeči križ za celjski okraj je imelo sejo, v kateri sta mnogozasluzni predsednik, gosp. starogrof Salm-Reifferscheidt ter g. nam. svet. baron Müller-Hörnstein predavala o nalogah, katere čakajo to človekoljubno društvo. Osnujejo se krajevni odbori tega društva za celjsko okolico, Zaleo, Braslovče, Polzela, St. Pavel, St. Peter, Vransko, Dobrna, Vojnik, Smarje, Sv. Jurij na juž. žel., Teharje, Store, Trbovlje, Hrastnik, Rimske toplice, Loka, Laško ter Zidani Most. Za celjsko okolico se je pod protektoratom blagorodne gospe baronice Müller-Hörnstein osnoval ožji odbor z gospami: dr. Karlovškova, dr. Dečkova in dr. Benkovičeva ter širši odbor iz gospe dr. Kalanove in dr. Kukovčeve, gđe, Levstikove ter gospoda poslance dr. Benkoviča, dr. Božiča, dr. Karlovška, uč. Levstika, Salmiča, dr. Schwaba in nadzornika Supaneka. Odbor gre takoj na delo. Članarino (2 K na leto) ter prostovoljne prispevke v denarju, živilih, prijave postelj itd., dalje prijave oseb, ki se postavijo v službo Rdečega križa, sprejema Društvo Rdeči križ za celjski kmečki okraj — Celje (treba ločiti od društva Rdeči križ za mesto Celje!).

Slovinci Savinjske doline! Podpirajte društvo Rdečega križa za celjski kmečki okraj v Celju; vsak dar je dobro došel. Darove sprejemajo krajevni odbori, pa tudi c. kr. okrajno glavarstvo na željo društva. Cenzura nam prepoveduje, danes se pečati z društvom Rdečega križa za mesto Celje. Zato podpirajte društvo, ki je namenjeno za vaše sinove, prijatelje in znance!

Na nekaterih progah južne železnice se zasebni promet ne ustavi. Južna železnica razglašala, da se na naslednjih progah zasebni promet ne ustavi: Ljubno—Vorderberg; Lipnica—Pöling; Grobelno—Rogatec; Ljubljana—Vrhnika; Bruneck—Sand; Bozen—Gries; Kapfenberg—Au-Seewiesen; Preding—Stainz; Poljčane—Konjice; Sinčaves—Železna Kapla; Morč—Riva; Liesing—Kallentgeben; Mixnitz—Sv. Erhard. Na omenjenih železniških progah se bodo prevažale zasebne osebe in zasebno blago le v toliki meri, kolikor bodo pripuščali vojaški oziru. V objavljenem voznom redu označeni vlaki ne bodo vsi vozili vsak dan, ampak le oni, ki niso na njem prečrtani. Od zgoraj označenih železniških prog se bodo le one pošiljate oddajale na one proge, ki so za zasebni promet zaprte, katere so namenjene za armado in za prostovoljno sanitetno službo. V koliki meri se bo na ta način prevažalo živil za prehranjevanje, bo na postajah od slučajja do slučajja naznanjeno.

Spremembe v prometu poštlnih vlakov na južni železnici. Dokler bo ustavljen ves zasebni promet na južni železnici, t. j. od polnoči 5. in 6. avgusta naprej, vozi na vseh progah južne železnice le samo po 1 vlak vsak dan, in sicer na vsako stran. In sicer pride dunajski poštni vlak v Maribor ob 4. uri 17 minut jutraj, v Celje ob 8. uri 44 minut, v Zidani Most ob 9. uri 43 minut in v Trst ob 11. uri ponoči. Nasprotni vlak bo vozil iz Trsta ob 2. uri jutraj, pride v Zidani Most ob 4. uri popoldne, v Celje ob 5. uri popoldne in v Maribor ob 9. uri 40 minut zvečer in v Gradcu ob 1. uri po noči. Na koroški prog: Iz Ma-

ribora ob 11. uri 50 minut predpoldne, v Maribor pa prvotno ob 8. uri 45 minut zvečer. Proga Spillfeld—Ljutomer: Vlak bo odhajal iz Spillfelda ob 4. uri 40 minut jutraj, iz Ljutomera pa ob 4. uri 40 minut popoldne.

Podrobna razprodaja moke, sladkorja in riža. Naprošeni smo, da opozarjamo izrečno na to, da se tiče naredba c. kr. namestnijske z dne 1. avgusta 1914, zadevajoča prodajo moke, riža in sladkorja, izključno na podrobno prodajo teh predmetov konzumantom (kupovalcem) in da se zamore oddajati samo ob sebi umevne drugim strankam (n. pr. gostilnam, pekarnam itd.) tudi večje množine kot 3 kg, oziroma 5 kg naenkrat.

Zaloga živil pod nadzorstvom političnih oblasti. Namestnija za Štajersko je odredila, da morajo trgovci predložiti pristojni politični oblasti seznam vseh živil, katera imajo v zalogi. V seznamu mora biti navedena množina zaloge žita, moke, sladkorja itd., katero imajo v svojih skladiščih. Ta seznam morajo trgovci predložiti politični oblasti in sicer za sedaj v 48 urah, pozneje pa vsak ponedeljek. Tozadevne tiskovine se dobe brezplačno na okrajnih glavarstvih, oziroma na magistratih mest, ki imajo svoj lastni statut.

Protí sumljivim osebam! C. kr. namestništvo nam piše: Zanesljivo zavarovanje železnice, brzozajnih in drugih, v vojaškem oziru važnih naprav zahteva nujno po sodelovanju javnosti radi podpiranja poklicanih varnostnih organov. Korno in deželno-brambno poveljstvo je torej prosilo, na primeren način po razglasih, časopisju, duhovništvu itd., vplivati na prebivalstvo, zlasti na domoljubna mladinska društva, da se o pravem času spravijo s pota sumljive osebe. Osebito na ta način se lahko na deželi pospešuje zavarovanje železnice, če odvrača prebivalstvo samo vse nedomačince od železnice in poskrbi, da pridejo ti v roko orožništvu. Poveljniki črnovojniških oddelkov za zavarovanje železnice imajo nalogo, da nemudoma zahtevajo naravnost pri bližnji okrajni oblasti ali občini zanesljive ljudi, ki se bodo uporabljali pri različnih pomožnih opravkih (kot seli, pri kuhanju in pripravi jedil, kot neoboroženi opazovalci itd.), da se na ta način olajša tam oddelkom njihova težka služba.

Pomagajte si pri kmečkem delu! C. kr. okraj glavar mariborski je izdal na kmečko ljudstvo takle oklic: Ker je bilo mnogo moških delavskih moči poklicanih pod orožje, se bo pri nekaterih kmečkih hišah občutno pokazalo pomanjkanje delavskih moči. Zaradi tega je nujno potrebno, da se takoj vse ukrene, da se izvrši žitna mlatev in nadaljna setev. Ako bodo kmetje posameznih krajev v tem oziru složno nastopili, bo mogoče opraviti nujna dela tudi pri onih posestnikih, kjer so vsi ali večina moških poklicanih pod orožje. Samopomoč, medsebojno podpiranje in vzajemnost med sosedi je v teh resnih časih sveta dolžnost, kateri se ne bi smel in ne sme nihče odtegniti. Kmečko delo ne pride ob enem in ob istem času pri vseh posestnikih na vrsto, temveč se vrsti tako, da seje en sosed nekaj dni ali tednov prej kot drugi. Radi tega skušajte na deželi posebno pri setvi drug drugemu pomagati z rokami in z živino. Vodilni može po občinah naj skušajo s svojim vplivom delovati na to, da se bo jesenska setev pravočasno izvršila.

Alkohol in vojska. Učitelj Ulbrich v Draždanju je pisal že lani kakor nalašč za sedanjí vojni čas prepomembne besede: „Ljudstva tekmujejo med seboj za prostore pod solncem, in v tem mirnem boju je treba napeti vse moči. Mogoče, da se iz tega mirnega boja v kratkem času razvije pravi boj! Katero ljudstvo bo zmagalo? Tisto, ki bo najpametnejše, najbolj pogumno, krepko in zvesto! Ali pri piveh ne najdemo ne modrosti ne poguma, najmanj pa moči in zvestobe, ampak ta svojstva so najgotovješa pri onih, ki so spoznali alkohol kot sovražnika vsega napredka. Naj bi imelo naše ljudstvo mnogo takih mož in žena, kadar bo prišla odločilna ura. Prosim vas zaradi naših otrok, zaradi vašega ljudstva: Pomagajte nam, da dosežemo toli blagi namen! Očetej in matere, od danes naprej ne dajte svojim otrokom niti kapljice alkohola več!“ — In zdaj, čas je tukaj! Naši može in mladeniči gredo v krvavo vojsko! Že naprej lahko povemo, da nam bo tudi ta vojska potrdila že večkrat potrjeno resnico: Trezni zmaga. Pivci od navade najprej podležejo vojnim naporom, najprej se jih primejo razne bolezni in ran jim počasneje celijo, ker je kri z alkoholom pokvarjena. Pri velikih marših je žejna huda nadloga, ampak alkohol, pivo in vino, v resnici ne gasi žejno. Žejno pivci alkohola veliko hušje čutijo kakor abstinentje. Vojaki, ki bodete kos svoji vzvišeni nalogi, varujte se največjega vašega sovražnika — alkohola!

Ponesrečeni rezervisti. V Gradcu je v torek, dne 28. julija po noči padel nek rezervist po nesreči skozi okno neke hiše in si na več krajih zlomil obe roki in levo nogo ter se hudo pobel na glavi. Desno roko mu bodo baje morali odrezati. — Med postajo Poljčane in Ponikva sta padla z vlaka rezervista Alojzij Majer in Andrej Podgoršek ter se težko poškodovala. — Dne 29. julija sta v Mariboru skočila dva rezervaista čez novi most v Dravo. Kaj je gnalo oba moža v smrt, ni znano. Nesrečneža zapuščata ženi in otroke. — Ravno kar vpoklicani črnovojniški Plišnik, oženjen posestnik in oče petih otrok, je v četrtek, dne 31. julija zvečer stražil železniški most pri Gogervernih na Koroškem. Došla lokomotiva, katere prhod je nesrečni prezrl, ga je zgrabila, vrgla v železno ograjo ter grozno raznesarila; truplo je popotnoma sllače-

no, glava razbita. Nekemu drugemu črnovojniku so poverili žalostno nalogo, obvestiti o tem dogodku ženo in otroke.

* **Slov. Bistrica.** Poročil se je g. stotnik Samo Vošnjak z nadporočnikovo hčerko Marijo Krist iz Cvitave na Moravskem dne 1. avgusta t. l. pri Sv. Vencleslu blizu Slovenske Bistrice.

* **Kapela pri Radgoni.** Od tukaj se je prostovoljno podal k vojakom 60letni mož Matija Domajnko, po domače Sütek, bivši podčastnik pri lovcih. V navdušenih besedah je polagal odhajajočim rezervnikom neomahljivo zvestobo do cesarja in domovine na srce ter jih bodril k junaštvu in požrtvovalnosti.

* **Kozje.** Znaní proizvajalec soda-vode, nemško navdahnjeni A. Kovačič v Kozjem, je obdolžil drž. poslanca dr. Jankoviča v alkoholnem razpoloženju srbofilstva. Dr. Jankovič je tožil. Obravnava se je vršila zadnji ponedeljek. Uspeh je bil ta, da je Kovačič prošil za odpustitve in da mora za kazni plačati 200 K za avstrijski Rudeči križ. Sodnijska kazen je seveda potem izostala.

* **Sv. Ema.** Dne 3. t. m. je tukaj umrl Jakob Kolenc, oče župnika v Sirjem. Rajni je bil nad 30 let cerkveni ključar, mož poln značaja, ki se je vedno trdno držal K. Z. — N. v m. p.!

* **Sladka gora pri Šmarju.** Naznanjenega marijanskega shoda sedaj ne bo.

* **Rogaška Slatina.** Sredi julija je bila slavnost na korist tukajšnji nemški soli, kjer se ¼ otrok slovenskih starišev ponemčjuje. Hrvaški gostje se te slavnosti niso hoteli udeležiti, ampak so zložili 31 K za slovenske križevske šolarje. Bratje Hrvati, Bog vam plati!

* **V Dolu pri Hrastniku** bo služil prvo sv. mašo dne 9. avgusta č. g. Leopold Mayer, novomašnik dunajske nadškofije. Pridigoval mu bo č. g. nadžupnik in dekan dr. Fr. Krulje iz Laškega.

Vsem občinam v okrožju podružnice Rdečega križa, kmečki okraj Celje.

V cesarjevem oklicu z dne 28. julija 1914 se glasi: Jaz zaupam svojim narodom, ki so se v vseh viharjih vedno složno in zvesto zbirali okoli mojega prestola in bili vedno pripravljene, žrtvovati se za čast, se za čast, velikost in moč domovine. — Udeležimo takoj ta cesarjev izrek v vseh občinah in krajih! Ustanovljajmo odbore v naslednjih občinah: Okolica Celje, Vojnik, Dobrna, St. Pavel in St. Peter v Savinjski dolini, Zalec, St. Jurij ob juž. žel. Šmarje, Teharje, Laški trg, Trbovlje, Loka pri Zidanem Mostu, katerim se naj pridružijo tudi sosedne občine. Ti odbori naj bodo povsod najdelavnejši člani naše organizacije. Njih naloga je sledeča: 1. Nabirati kolikor mogoče veliko število u d o v v navedenih in sosednih občinah, ki bi plačevali po 2 K članarine na leto. 2. Nabirati d a r o v e za pomanjkanje trpeče družine k vojakom pozvanih rezervnikov, in sicer v denarju ali pa v pridelkih in blagu, to je v živilih (riž, krompir, moka, vino itd.); nakaznice za kruh pri pekih itd. kot ponudbe. 4. Ponudbe za osebno delovanje kakor: postrežba bolnikom v društvenem okrožju ali zunaj istega.

Vsi dobrosrčni prispevki se naj pošljejo in ponudbe naznanijo poslovodstvu podružnice Rdečega križa za kmečki okraj Celje (c. kr. okrajno glavništvo v Celju, II. nadstropje, št. 7, označeno s tablico Rdečega križa, vhod in stopnice na dvorišču). — Predsednik: Starogrof Salm, l. r. Poslovodja: C. kr. namestn. svetnik: baron Müller-Hörnstein, l. r.

Zadnja poročila. Z avstrijsko-srbskega bojišča.

Dunaj, 5. avgusta.

(Uradno.) Poročila, ki prihajajo o položaju naših čet na srbski meji, pravijo, da je postalo gibanje naših čet precej živahno. Pri Belgradu so skušali srbski trdnjavski topovi na zgornji in spodnji trdnjavi ter na bližnjih hribih s hudim streljanjem ovirati gibanje naših čet na tej strani Donave ter plovenje ladij na Savi in Donavi. To nas je včeraj napotilo, da smo jeli streljati na te topove. Boj je končal s tem, da so srbski trdnjavski topovi utihnili. Pri tem obstreljevanju je tudi belgrajska trdnjava mnogo trpela. Mesta Belgrada samoga nismo obstreljevali. — Ob Drini vlada mir. Zelo pohvalno se imenuje delovanje onih pehotnih čet in obmejnih strelcev, ki opravljajo raznovrstno službo.

Lovčen ni zavzet.

(Uradno.) Izvenavstrijski listi so razširili govorico, ki zopet spričuje, kako deluje domišljija v razburljivih časih na ljudstvo. Širijo se namreč neresnične govornice, katerim se veruje ne samo v inozemstvu, ampak tudi v domovini.

Te dni se govori o zavzetju gore Lovčen v Črni gori. V zvezi s to neresnično vestjo se pripoveduje

o neštevilnih podrobnostih, ki so se baje dogodile v boju za Lovčen. Imenujejo se tudi posamezne čete, ki so bile pri tem domnevanem boju udeležene. Mnogi celo pripovedujejo o številu mrtvih in ranjenih. Na vsem tem ni ne besedice res. Napad na Lovčen, kateri ni na srbskih, ampak na črnogorskih tleh, se sploh ni nameraval, še manj, da bi se bil izvršil. Dosedaj ni bilo še najmanjšega povoda in se tudi ni dogodil noben obmejni spor, ki bi bil dal povod za take govornice.

Blizu Lovčena in sploh na črnogorski meji še dosedaj ni padel ne od naše ne od črnogorske strani noben strel.

Razmere v Srbiji.

Bolgarski listi pišejo, da je v Nišu, kjer se nahaja srbski dvor in srbska vlada, popolnoma zmanjkalo živil. Tudi v Novi Srbiji je nastopilo veliko pomanjkanje, ker so pobrali Srbi vsa živila. Srbski dvor in vlada se baje nameravata preseliti iz Niša v Skoplje. Srbski vojaki dezertirajo v velikem številu. Med njimi vlada nevolja in pobitost.

Srbska mobilizacija.

Srbsko poslanstvo v Solunu je vse srbske poddanike v Macedoniji s posebnimi oklici poklicalo pod orožje. Temu pozivu se ni odzval ne eden grški ali bolgarski Macedonec.

List „Kambana“ poroča, da je ruski general Čerep Spiridovič brzojavno pozval bolgarskega kralja, naj „bratske“ Srbije ne pusti na cedilu. Isto prošnjo je poslalo v Bolgarijo 18 ruskih društev. V brzojavki se pravi, da Bolgarija, ako hoče, reši lahko Srbijo iz sedanega mučnega položaja. Omenjeni list pristavlja, da Bolgarija najbrže ne bo sledila tem ruskim klicem.

Anglija napove Nemčiji vojsko.

Berolin, 4. avgusta (o polnoči).

Danes popoldne, malo pred govorom državnega kancelarja, v katerem je odkrito priznal, da bodo prestopile nemške čete belgijsko ozemlje in bo s tem kršila Nemčija mednarodno pravo — kar pa hoče po vojski zopet popraviti —, je došel angleški poslanik Edvard Gošen v nemški državni zbor, da izroči nemškemu državnemu tajniku pl. Jagovu naznanilo svoje vlade. V tem naznanilu je pozvala angleška vlada nemško vlado, naj ji takoj odgovori, ali bo čuvala Nemčija neodvisnost Belgije.

Državni tajnik je takoj odgovoril, da je to nemogoče in je navedel vzroke, ki silijo Nemčijo, da se brani zoper vpade francoske armade na nemško ozemlje s tem, da prestopi nemška armada belgijsko zemljo.

Malo po 7. uri zvečer je došel angleški poslanik v nemško zunanje ministrstvo, da napove imenom Anglije Nemčiji vojsko in zahteva svoje petne listine.

Kakor je izvedel Wolfov česnikarski urad, je nemška vlada pri vseh pomislekih glede svojih podvzetij, dala vojaškim zahtevam prednost, akoravno se je že vnaprej vedelo, da bo Anglija ta nemški korak smatrala kot vzrok, da se vmešava v vojne zapletitve.

Zakaj je Anglija napovedala Nemčiji vojsko.

Do vojske med Anglijo in Nemčijo je prišlo radi nepristranosti Belgije. Nemčija je izvedela, da namerava Francija s svojimi četami korakati skozi Belgijo in tako od strani napasti nemško armado. Vsled tega je Nemčija povprašala pri Belgiji, ali bi dopustila, da koraka nemška armada skozi Belgijo proti Franciji; Nemčija je obetala Belgiji, da ji jamči za njeno nedotakljivost in neodvisnost ter da ji povrne vso škodo, ki bi nastala vsled prehoda nemških čet. Toda Belgija se je sklicevala na svojo nepristranost in nemško prošnjo odklonila. Nato ji je še Nemčija enkrat in zadnjikrat ponovila svojo prošnjo. Belgija je tudi tokrat odklonila. Obenem se je obrnila do Anglije s prošnjo, da varuje njeno nepristranost. Nemški poslanik je zapustil Bruselj, belgijski dvor in vlada pa so se preselili v Antwerpen, katero mesto je močno utrjeno.

V angleškem državnem zboru je izjavil zunanji minister Grey, da smatra Anglija kršenje belgijske nepristranosti kot povod za vojsko z Nemčijo. Anglija bo belgijsko nepristranost varovala z vso svojo vojno silo in se postavila ob stran Francije. Ker je angleška armada na suhem maloštevilna in brez izobrazbe, zato pride v tem slučaju le angleško brodovje v poštev. V Severnem in Vzhodnem morju je torej pričakovati med nemškim in angleško-ruskim brodovjem, v Sredozemskem morju pa med avstrijsko-italijanskim in francosko-angleškim vojnim brodovjem spopadov. Toda glavna odločitev bo padla na suhem, na ruskih in francoskih bojiščih. Kakšna bo ta odločitev, pač ni mnogo dvoma. Saj sta angleška poslanika na Dunaju in v Berlinu že pretekli teden izjavila, da Anglija niti najmanj ne dvomi, da zmaga na suhem Avstrije in Nemčija. Ravno vsled te-

ga smatra Anglija za svojo dolžnost, da varuje Francijo pred popolnim uničenjem.

Vojska na morju.

Berolin, 5. avgusta.

Nemške vojne ladje, ki se nahajajo v Sredozemskem morju, so se včeraj prikazale ob obali Algira in so razrušile posamezne utrjene kraje, ki so namenjene za vkrcanje francoskih vojakov na prevozne ladje.

Novi spopadi na nemško-ruski meji.

Dne 4. avg.

1. Iz Berlina se poroča: Del posadke mesta Memel je dne 3. avgusta odbil naval ruske obmejne straže, ki je prišel v smeri od Krotingena.

Memel je mesto na severo-vzhodnem koncu Prusije ob Vzhodnem morju ter šteje nekaj nad 20.000 prebivalcev. V mestu Memel je od januarja 1807 do januarja 1808 stanovala kruska kraljeva družina. L. 1854 je mesto skoro popolnoma pogorelo. — Krotingen je srednjevelik trg na ruskih leh tik Prusije.

2. Dne 3. avgusta so nemške čete naskočile rusko postojanko Kiberti. Rusi so pustili na bojišču nemške vjetnike in zbežali. Nemške izgube so majhne.

3. Pri Lengvetenu so Nemci vjeli 8 mož broječo rusko patroljo.

Francoski vojskovodja gre na mejo.

Pariz, 3. avgusta.

Francoski Generalisimus (vojskovodja) Joffre je odpotoval na mejo.

Po drugih poročilih pa je imenovan za vrhovnega poveljnika francoske armade general Pau.

Švedska mobilizira mornarico.

Stokholm, 4. avgusta.

Švedska je zaukazala mobilizirati tudi svojo mornarico. Razven tega vpoklicala 5 letnikov črne vojske.

Nizozemske Nemčija ne bo napadla.

Hag, 4. avgusta.

Nasproti različnim poročilom, da bo Nemčija vpadla tudi na Nizozemsko, je oddal nemški poslanik v Hagu nizozemski vladi trdno zagotovilo, da se bo Nemčija ozirala na nizozemsko nepristranost ako se bo je vestno držala.

Japonska ima proste roke.

Tokio, 4. avgusta.

Japonski minister za zunanje zadeve je izjavil, da nima Japonska nobene pogodbe z Rusijo, ki bi se nanašala na sedanji položaj.

Turčija zapre Dardanele.

Carigrad, 4. avgusta.

Turška vlada je naznanila vsem državam, da ne dovoli za vojne ladje vožnje skozi morsko ožino Dardanel. Tako hoče pokazati in varovati svojo nepristranost.

Turčija je radi tega zaprla Dardanele, ker je nameravala Rusija s svojo mornarico, ki jo vzdržuje v Črnem morju, napasti Bospor in Dardanele. Toda Turčija je prehitela Rusijo in je v morsko ožino položila mine. Na ta način je ruskemu brodovju zaprt izhod v Sredozemsko morje.

Rusi zapuščajo turško mejo.

Carigrad, 4. avgusta.

Turški listi poročajo, da so se ruske čete umaknile s turško-ruske meje. Prej pa so se zažgali stražnice in skladišča za živila.

Nadvojvoda Jožef Ferdinand poveljnik 14. kora.

(Uradno.) Cesar je imenoval poveljnika 3. infanterijske divizije, podmaršala nadvojvoda Jožef Ferdinand Salvatorja za poveljnika 14. armadnega kora in za poveljujočega generala v Inomostu ter ob enem za poveljnika deželne brambe na Tirolskem in Predarljskem.

Severna Amerika ščiti svetovno trgovino.

Vlada Združenih držav Severne Amerike naznanja, da bo vse trgovinske ladje med svetovno vojsko jemala pod svojo zaščito. S tem je omogočena trgovina med staro in novo zemljo. Anglija je upala, da bo Evropa najhujše občutila, ako se za nekaj časa prekine ta zveza. Sedaj so ji Združene države prečrtale ta načrt. Trgovinske ladje bodo tudi med svetovno vojsko pod severo-ameriško zastavo prosto plule po morski gladini.

no, glava razbita. Nekemu drugemu črnovojniku so poverili žalostno nalogo, obvestiti o tem dogodku ženo in otroke.

* **Slov. Bistrica.** Poročil se je g. stotnik Samo Vošnjak z nadporočnikovo hčerko Marijo Krist iz Cvitave na Moravskem dne 1. avgusta t. l. pri Sv. Vencleslu blizu Slovenske Bistrice.

* **Kapela pri Radgoni.** Od tukaj se je prostovoljno podal k vojakom 60letni mož Matija Domajnko, po domače Sütek, bivši podčastnik pri lovcih. V navdušenih besedah je polagal odhajajočim rezervnikom neomahljivo zvestobo do cesarja in domovine na srce ter jih bodril k junaštvu in požrtvovalnosti.

* **Kozje.** Znaní proizvajalec soda-vode, nemško navdahnjeni A. Kovačič v Kozjem, je obdolžil drž. poslanca dr. Jankoviča v alkoholnem razpoloženju srbofilstva. Dr. Jankovič je tožil. Obravnava se je vršila zadnji ponedeljek. Uspeh je bil ta, da je Kovačič prošil za odpustitve in da mora za kazni plačati 200 K za avstrijski Rudeči križ. Sodnijska kazen je seveda potem izostala.

* **Sv. Ema.** Dne 3. t. m. je tukaj umrl Jakob Kolenc, oče župnika v Sirjem. Rajni je bil nad 30 let cerkveni ključar, mož poln značaja, ki se je vedno trdno držal K. Z. — N. v m. p.!

* **Sladka gora pri Šmarju.** Naznanjenega marijanskega shoda sedaj ne bo.

* **Rogaška Slatina.** Sredi julija je bila slavnost na korist tukajšnji nemški soli, kjer se ¼ otrok slovenskih starišev ponemčjuje. Hrvaški gostje se te slavnosti niso hoteli udeležiti, ampak so zložili 31 K za slovenske križevske šolarje. Bratje Hrvati, Bog vam plati!

* **V Dolu pri Hrastniku** bo služil prvo sv. mašo dne 9. avgusta č. g. Leopold Mayer, novomašnik dunajske nadškofije. Pridigoval mu bo č. g. nadžupnik in dekan dr. Fr. Krulje iz Laškega.

Vsem občinam v okrožju podružnice Rdečega križa, kmečki okraj Celje.

V cesarjevem oklicu z dne 28. julija 1914 se glasi: Jaz zaupam svojim narodom, ki so se v vseh viharjih vedno složno in zvesto zbirali okoli mojega prestola in bili vedno pripravljene, žrtvovati se za čast, se za čast, velikost in moč domovine. — Udeležimo takoj ta cesarjev izrek v vseh občinah in krajih! Ustanovljajmo odbore v naslednjih občinah: Okolica Celje, Vojnik, Dobrna, St. Pavel in St. Peter v Savinjski dolini, Zalec, St. Jurij ob juž. žel. Šmarje, Teharje, Laški trg, Trbovlje, Loka pri Zidanem Mostu, katerim se naj pridružijo tudi sosedne občine. Ti odbori naj bodo povsod najdelavnejši člani naše organizacije. Njih naloga je sledeča: 1. Nabirati kolikor mogoče veliko število u d o v v navedenih in sosednih občinah, ki bi plačevali po 2 K članarine na leto. 2. Nabirati d a r o v e za pomanjkanje trpeče družine k vojakom pozvanih rezervnikov, in sicer v denarju ali pa v pridelkih in blagu, to je v živilih (riž, krompir, moka, vino itd.); nakaznice za kruh pri peklih itd. kot ponudbe. 4. Ponudbe za osebno delovanje kakor: postrežba bolnikom v društvenem okrožju ali zunaj istega.

Vsi dobrosrčni prispevki se naj pošljejo in ponudbe naznanijo poslovodstvu podružnice Rdečega križa za kmečki okraj Celje (c. kr. okrajno glavništvo v Celju, II. nadstropje, št. 7, označeno s tablicjo Rdečega križa, vhod in stopnice na dvorišču). — Predsednik: Starogrof Salm, l. r. Poslovodja: C. kr. namestn. svetnik: baron Müller-Hörnstein, l. r.

Zadnja poročila. Z avstrijsko-srbskega bojišča.

Dunaj, 5. avgusta.

(Uradno.) Poročila, ki prihajajo o položaju naših čet na srbski meji, pravijo, da je postalo gibanje naših čet precej živahno. Pri Belgradu so skušali srbski trdnjavski topovi na zgornji in spodnji trdnjavi ter na bližnjih hribih s hudim streljanjem ovirati gibanje naših čet na tej strani Donave ter plovenje ladij na Savi in Donavi. To nas je včeraj napotilo, da smo jeli streljati na te topove. Boj je končal s tem, da so srbski trdnjavski topovi utihnili. Pri tem obstreljevanju je tudi belgrajska trdnjava mnogo trpela. Mesta Belgrada samoga nismo obstreljevali. — Ob Drini vlada mir. Zelo pohvalno se imenuje delovanje onih pehotnih čet in obmejnih strelcev, ki opravljajo raznovrstno službo.

Lovčen ni zavzet.

(Uradno.) Izvenavstrijski listi so razširili govorico, ki zopet spričuje, kako deluje domišljija v razburljivih časih na ljudstvo. Širijo se namreč neresnične govornice, katerim se veruje ne samo v inozemstvu, ampak tudi v domovini.

Te dni se govori o zavzetju gore Lovčen v Črni gori. V zvezi s to neresnično vestjo se pripoveduje

o neštevilnih podrobnostih, ki so se baje dogodile v boju za Lovčen. Imenujejo se tudi posamezne čete, ki so bile pri tem domnevanem boju udeležene. Mnogi celo pripovedujejo o številu mrtvih in ranjenih. Na vsem tem ni ne besedice res. Napad na Lovčen, kateri ni na srbskih, ampak na črnogorskih tleh, se sploh ni nameraval, še manj, da bi se bil izvršil. Dosedaj ni bilo še najmanjšega povoda in se tudi ni dogodil noben obmejni spor, ki bi bil dal povod za take govornice.

Blizu Lovčena in sploh na črnogorski meji še dosedaj ni padel ne od naše ne od črnogorske strani noben strel.

Razmere v Srbiji.

Bolgarski listi pišejo, da je v Nišu, kjer se nahaja srbski dvor in srbska vlada, popolnoma zmanjkalo živila. Tudi v Novi Srbiji je nastopilo veliko pomanjkanje, ker so pobrali Srbi vsa živila. Srbski dvor in vlada se baje nameravata preseliti iz Niša v Skoplje. Srbski vojaki dezertirajo v velikem številu. Med njimi vlada nevolja in pobitost.

Srbska mobilizacija.

Srbsko poslanstvo v Solunu je vse srbske poddanike v Macedoniji s posebnimi oklici poklicalo pod orožje. Temu pozivu se ni odzval ne eden grški ali bolgarski Macedonec.

List „Kambana“ poroča, da je ruski general Čerep Spiridovič brzojavno pozval bolgarskega kralja, naj „bratske“ Srbije ne pusti na cedilu. Isto prošnjo je poslalo v Bolgarijo 18 ruskih društev. V brzojavki se pravi, da Bolgarija, ako hoče, reši lahko Srbijo iz sedanjega mučnega položaja. Omenjeni list pristavlja, da Bolgarija najbrže ne bo sledila tem ruskim klicem.

Anglija napove Nemčiji vojsko.

Berolin, 4. avgusta (o polnoči).

Danes popoldne, malo pred govorom državnega kancelarja, v katerem je odkrito priznal, da bodo prestopile nemške čete belgijsko ozemlje in bo s tem kršila Nemčija mednarodno pravo — kar pa hoče po vojski zopet popraviti —, je došel angleški poslanik Edvard Gošen v nemški državni zbor, da izroči nemškemu državnemu tajniku pl. Jagovu naznanilo svoje vlade. V tem naznanilu je pozvala angleška vlada nemško vlado, naj ji takoj odgovori, ali bo čuvala Nemčija neodvisnost Belgije.

Državni tajnik je takoj odgovoril, da je to nemogoče in je navedel vzroke, ki silijo Nemčijo, da se brani zoper vpade francoske armade na nemško ozemlje s tem, da prestopi nemška armada belgijsko zemljo.

Malo po 7. uri zvečer je došel angleški poslanik v nemško zunanje ministrstvo, da napove imenom Anglije Nemčiji vojsko in zahteva svoje petne listine.

Kakor je izvedel Wolfov česnikarski urad, je nemška vlada pri vseh pomislekih glede svojih podvzetij, dala vojaškim zahtevam prednost, akoravno se je že vnaprej vedelo, da bo Anglija ta nemški korak smatrala kot vzrok, da se vmešava v vojne zapletitve.

Zakaj je Anglija napovedala Nemčiji vojsko.

Do vojske med Anglijo in Nemčijo je prišlo radi nepristranosti Belgije. Nemčija je izvedela, da namerava Francija s svojimi četami korakati skozi Belgijo in tako od strani napasti nemško armado. Vsled tega je Nemčija povprašala pri Belgiji, ali bi dopustila, da koraka nemška armada skozi Belgijo proti Franciji; Nemčija je obetala Belgiji, da ji jamči za njeno nedotakljivost in neodvisnost ter da ji povrne vso škodo, ki bi nastala vsled prehoda nemških čet. Toda Belgija se je sklicevala na svojo nepristranost in nemško prošnjo odklonila. Nato ji je še Nemčija enkrat in zadnjikrat ponovila svojo prošnjo. Belgija je tudi tokrat odklonila. Obenem se je obrnila do Anglije s prošnjo, da varuje njeno nepristranost. Nemški poslanik je zapustil Bruselj, belgijski dvor in vlada pa so se preselili v Antwerpen, katero mesto je močno utrjeno.

V angleškem državnem zboru je izjavil zunanji minister Grey, da smatra Anglija kršenje belgijske nepristranosti kot povod za vojsko z Nemčijo. Anglija bo belgijsko nepristranost varovala z vso svojo vojno silo in se postavila ob stran Francije. Ker je angleška armada na suhem maloštevilna in brez izobrazbe, zato pride v tem slučaju le angleško brodovje v poštev. V Severnem in Vzhodnem morju je torej pričakovati med nemškim in angleško-ruskim brodovjem, v Sredozemskem morju pa med avstrijsko-italijanskim in francosko-angleškim vojnim brodovjem spopadov. Toda glavna odločitev bo padla na suhem, na ruskih in francoskih bojiščih. Kakšna bo ta odločitev, pač ni mnogo dvoma. Saj sta angleška poslanika na Dunaju in v Berlinu že pretekli teden izjavila, da Anglija niti najmanj ne dvomi, da zmaga na suhem Avstrije in Nemčija. Ravno vsled te-

ga smatra Anglija za svojo dolžnost, da varuje Francijo pred popolnim uničenjem.

Vojska na morju.

Berolin, 5. avgusta.

Nemške vojne ladje, ki se nahajajo v Sredozemskem morju, so se včeraj prikazale ob obali Algira in so razrušile posamezne utrjene kraje, ki so namenjene za vkrcanje francoskih vojakov na prevozne ladje.

Novi spopadi na nemško-ruski meji.

Dne 4. avg.

1. Iz Berlina se poroča: Del posadke mesta Memel je dne 3. avgusta odbil naval ruske obmejne straže, ki je prišel v smeri od Krotingena.

Memel je mesto na severo-vzhodnem koncu Prusije ob Vzhodnem morju ter šteje nekaj nad 20.000 prebivalcev. V mestu Memel je od januarja 1807 do januarja 1808 stanovala kruska kraljeva družina. L. 1854 je mesto skoro popolnoma pogorelo. — Krotingen je srednjevelik trg na ruskih leh tik Prusije.

2. Dne 3. avgusta so nemške čete naskočile rusko postojanko Kiberti. Rusi so pustili na bojišču nemške vjetnike in zbežali. Nemške izgube so majhne.

3. Pri Lengvetenu so Nemci vjeli 8 mož broječo rusko patroljo.

Francoski vojskovodja gre na mejo.

Pariz, 3. avgusta.

Francoski Generalisimus (vojskovodja) Joffre je odpotoval na mejo.

Po drugih poročilih pa je imenovan za vrhovnega poveljnika francoske armade general Pau.

Švedska mobilizira mornarico.

Stokholm, 4. avgusta.

Švedska je zaukazala mobilizirati tudi svojo mornarico. Razven tega vpoklicala 5 letnikov črne vojske.

Nizozemske Nemčija ne bo napadla.

Hag, 4. avgusta.

Nasproti različnim poročilom, da bo Nemčija vpadla tudi na Nizozemsko, je oddal nemški poslanik v Hagu nizozemski vladi trdno zagotovilo, da se bo Nemčija ozirala na nizozemsko nepristranost ako se bo je vestno držala.

Japonska ima proste roke.

Tokio, 4. avgusta.

Japonski minister za zunanje zadeve je izjavil, da nima Japonska nobene pogodbe z Rusijo, ki bi se nanašala na sedanji položaj.

Turčija zapre Dardanele.

Carigrad, 4. avgusta.

Turška vlada je naznanila vsem državam, da ne dovoli za vojne ladje vožnje skozi morsko ožino Dardanel. Tako hoče pokazati in varovati svojo nepristranost.

Turčija je radi tega zaprla Dardanele, ker je nameravala Rusija s svojo mornarico, ki jo vzdržuje v Črnem morju, napasti Bospor in Dardanele. Toda Turčija je prehitela Rusijo in je v morsko ožino položila mine. Na ta način je ruskemu brodovju zaprt izhod v Sredozemsko morje.

Rusi zapuščajo turško mejo.

Carigrad, 4. avgusta.

Turški listi poročajo, da so se ruske čete umaknile s turško-ruske meje. Prej pa so se zažgali stražnice in skladišča za živila.

Nadvojvoda Jožef Ferdinand poveljnik 14. kora.

(Uradno.) Cesar je imenoval poveljnika 3. infanterijske divizije, podmaršala nadvojvodo Jožef Ferdinand Salvatorja za poveljnika 14. armadnega kora in za poveljujočega generala v Inomostu ter ob enem za poveljnika deželne brambe na Tirolskem in Predarljskem.

Severna Amerika ščiti svetovno trgovino.

Vlada Združenih držav Severne Amerike naznanja, da bo vse trgovinske ladje med svetovno vojsko jemala pod svojo zaščito. S tem je omogočena trgovina med staro in novo zemljo. Anglija je upala, da bo Evropa najhujše občutila, ako se za nekaj časa prekine ta zveza. Sedaj so ji Združene države prečrtale ta načrt. Trgovinske ladje bodo tudi med svetovno vojsko pod severo-ameriško zastavo prosto plule po morski gladini.